权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:田朝艳 组版:方 茜 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼

苏木小学







①活力满满的篮球少?。③认真听课。



殷燕龙:用生活破译乡村教育密码

记者 莫娟 聂孝美 文/图

深秋的风裹挟着桂花香,轻轻拂 过镇雄县黑树镇苏木小学的教室。黑 板上,殷燕龙正用粉笔勾勒出一片金 黄的稻田,又顺势添上几个弯腰割稻 的孩子。

"今天我们画秋天,画你们眼里的村庄。"他轻声说道。

"老师,我捡的树叶像把小扇子,能把它画进去吗?"一个小男孩满眼期待地问道。殷燕龙笑着点头:"当然可以,你眼中的世界就是最美的画。"

殷燕龙俯身修改孩子们笔下的线条,指尖沾满粉笔的碎屑。窗外,农户屋檐下晾晒的谷粒正流淌着金色的光,与画纸上的稻田相映成趣,他忽然想起2018年秋天自己背着行囊从曲靖市辗转6个小时才来到这里的情景。那天,他站在村口那条泥泞的小路上,望着孩子们怯生生的眼神,他的掌心里沁满了汗。那时的他,不知道自己能坚持多久。

最初的几个月,这种陌生感如影随 形,转折发生在秋收时节。当他跟着孩 子们下地干活,蹲在田埂上听他们兴致 勃勃地说着家里的猪崽、地里的苞谷时, 他忽然明白,不是孩子们不愿意亲近他, 而是自己还没真正走进他们的世界。

作业本里的"革命"

殷燕龙刚人职就成为一个拥有82 名学生班级的六年级语文老师。第一次布置作业,全班竟有40多个学生交空本子。他呆坐在办公室里,脑子一片空白。当晚,殷燕龙辗转反侧,难以入眠。

第二天清晨,殷燕龙走进教室后并没有批评那些不写作业的同学,而是举着一摞作业本问:"大家不写作业,是觉得作业太难,还是觉得没意思呀?"教室里顿时安静下来,过了一会儿,小敏举手说道:"老师,我写字慢,而且写得不够好。"殷燕龙发现她的字写得很工整,便鼓励道:"不用追求速度,每天比前一天多写5个字就好。"说着,还把她的作业贴在班级"优秀作业墙"上。慢慢地,小敏不仅能按时完成作业,还主动督促

课间,殷燕龙教学生折纸飞机。

起其他同学

听完孩子们的想法后,殷燕龙对作业进行"减量提质"改革,把原来的抄课文改成"摘抄一句喜欢的句子,并说明理由";组建作业互助小组,让作业完成得好的同学帮助暂时没完成的,按时完成的小组能获得"班级小明星"称号。

乡村生活是最好的教材

"乡村孩子的生活,本身就是最好的课堂。"殷燕龙深有感触地说。

这个发现彻底改变了殷燕龙的教育方式。专业学习视觉传达的他,把美术课变成孩子们的"发现之旅",不再让孩子们临摹课本上的静物,取而代之的是自家菜园里的青菜、村头那棵歪脖子的老梨树。教《秋天的雨》时,他带着学生捡拾落叶,让孩子们摸一摸粗糙的纹路、闻一闻泥土的气息。"枫叶像爷爷的手掌,粗糙却很暖和",这类鲜活的句子让他惊叹不已。他用彩笔绘制思维导图,把《西门豹治邺》变成有趣的破案故事,教室里举起的小手越来越多。

殷燕龙最初的教学理念是"让学生 考个好成绩",如今已转变为"让学生爱 上学习,愿意主动探索"。小辉以前上 课总是昏昏欲睡,殷燕龙起初只盯着他 的成绩,不停地催促他写作业,可效果 甚微。后来,殷燕龙发现小辉热衷于研 究昆虫,便为他找来一本《昆虫记》,还 让他在班上分享昆虫知识。渐渐地,他 上课不再打瞌睡,甚至主动询问:"老师,能不能把昆虫知识写进作文里?"如今,小辉的作文时常被当作范文,这也 让殷燕龙真切体会到:比起分数,帮学 生找到学习的兴趣点更为重要。

藏在规则里的爱

殷燕龙的课堂有三条铁律:"不准做小动作、不准交头接耳、不准抄袭作业。"

为了帮助学生养成良好的学习习惯,殷燕龙坚持严格管束。"严不是目的,是想让孩子们明白,上课就要有上课的样子。"殷燕龙说。

下课后,他是孩子们的"大哥哥"——教他们折能飞得更远的纸飞机,还和他们比赛谁的飞机飞得远;看到学生玩沙包缺人,他总会笑着成为他们的"队友";有学生感冒了,他会把自己的保温杯递给孩子并叮嘱道:"喝点热水,鼻子就通了。"

"上课看规则,下课看需求",这句简单的话里藏着教育的智慧。课堂上严厉是为了让孩子们学到知识,课后关心是为了让他们感受到老师的爱。

2022年的秋天,殷燕龙教过的一个学生考上了县里的重点初中,特意来学校感谢他:"殷老师,谢谢您当初没放弃我。"简简单单的一句话,却胜过千言万语。那一刻,殷燕龙的眼眶湿润了。

殷燕龙早已不是当初那个连教案都写不顺的新手,他摸索出一套"生活化教学"法:让曾经上课睡觉的小辉,因为一本《昆虫记》爱上了写作文;帮"数学困难户"小瑞用自家菜地的收成学会了分数计算。如今,他有个更大的梦想,要带孩子们走出大山,去看看山外的世界——看看城市的图书馆有多大,站台上飞驰而过的列车通往何方。他相信,只要点燃孩子们的好奇心,再远的路,孩子们也能走得出去。



苏木小学备忘录

不小学。 10月20日正 午,一推开及门, 我们便猝欢践上行, 我们便猝欢践上专题。 一操孩子欢以上专证。 球的男孩球、传输的打注电 运球、假输的女孩绳, 老不服输的女头声或 是筋出清越的

音。看到我们闯入他们的领地,一个扎着马尾辫的小女孩怯生生地递来她在 手工课上折的玫瑰花。我心头一热,连忙接过那朵稚嫩却精致的纸花,仿佛接住了大山深处最纯净的馈赠。

转瞬间,我们眼前就堆满了一大箱 手工作品。千纸鹤、小花篮、纸船、小星 星、大宝剑······每一件都闪耀着孩子们 天马行空的想象力。这些不仅是孩子 们用灵巧的双手编织出的童话画卷,还 是他们对我们的到来献上的最真诚的 欢迎。在接下来的5天时间里,我们将 和孩子们度过一段难忘的时光。

校园里,一些孩子在菜园中观察蔬菜的生长变化,记录相关数据;参加美术社团的孩子用彩色手工纸折出造型各异的蝴蝶与飞鸟,将山野的灵韵凝于指尖。音乐课上,口风琴的声音虽然时断时续,但《粉刷匠》的音符仍执拗地在山风里飘荡,最后像钉子一样牢牢钉进我的心里。我们很快融入了这所山村小学的日常,清晨陪孩子们诵读课文,午后在操场上看他们打羽毛球,晚上一起排练歌曲《梦想的力量》。课间时分,我们便围坐在办公室的烤火桌旁,听老

师们讲述坚守苏木小学的点滴。

霜降后的一天清晨,苏木小学的菜园里蹲满了"小农夫"。"拔萝卜前先晃一晃才好拔!"六年级的劳动课上,陈红亮攥着沾满泥的萝卜,笑得像是举着一枚金牌。在他身后,菜园像被施了魔法:茄子藤架上挂着几个熟透的茄子,白菜地里插着标牌"六年级责任田"。这里的孩子,把泥土当作课本,将四季视为考题。他们懂得霜降后的萝卜最甜,也明白冬小麦要在立冬前播种。陈红亮掰着指头数着收获的日子,脸上的笑容比秋阳还明媚。成长从来不是一句空话,而是山风拂过田埂时脚踩泥土的那份踏实感。

孩子们从菜园里拔来萝卜、白菜和 茄子,准备为我们烹饪一顿大餐。他们 分工协作,有的洗菜,有的切菜,有的掌 勺,忙得不亦乐乎。在吴老师的指导 下,锅碗瓢盆叮当作响。西红柿炒鸡 蛋、油泼茄子、青椒炒肉、白菜煮萝卜、 番茄酱炒土豆的香气弥漫在简陋的厨 房里。这些食材都是孩子们亲手种植 的,还带着露水与阳光的气息。一盘盘 热气腾腾的菜肴端上桌,孩子们围坐一 圈,脸上写满期待。魏佳琪往我的碗里 夹了块茄子,红着脸说:"老师,尝尝我 做的油泼茄子,可好吃了。"茄子入口的 刹那,唇齿间溢开的是土地的甘甜与孩 子们的赤诚。一碗热汤递到我的手心, 暖意顺着指尖蔓延全身。孩子们轻声 问道:"老师,你们明天还来吗?"我点点 头,喉咙微微发紧:"来,明天我们不仅 要来,还要给你们带来惊喜。

重阳节这天,一场热闹的敬老活动在苏木小学的操场上开展,孩子们围着爷爷奶奶,叽叽喳喳地忙活着。11岁的男孩小浩认真地为爷爷揉捏肩膀,爷爷笑得合不拢嘴:"娃娃长大了,懂事了。"看着眼前的孙子孙女,老人们脸上满是笑容,嘴里反复说着:"要好好学习,听老师的话。"

忽然,小婷泣不成声地说:"爷爷走了,我好想他……"现场顿时安静下来,不少老师和学生悄悄地抹起了眼泪。在场的记者不约而同地放下相机——有些震颤心灵的画面不应该被镜头"收割"。

孩子们的清澈如山涧活水,照见我心底久违的纯粹,这份鲜活的生命力让 我暗自惊讶。来此之前,这所始建于 1956年的山村小学,在我心中是"留守""贫困"的代名词;现实中,它却如此具有生命力。原来,教育的温度就藏在这些日常细节里,足以融化偏远造成的隔阂

教育不是短暂照亮,而是长久守候。教师周转房的灯光总是亮到深夜,在苏木小学坚守了7年的年轻女教师吴长琴伏案批改作业时,灯光将她的侧影投在斑驳的墙面上。她的备课本上密密麻麻地标注着每个孩子的学习进度、性格特点,这位心理学专业毕业的老师用温暖的目光抚过每一个孩子的名字。她记得小宇躲在墙角哭泣的那个下午,也记得小佳第一次举手时颤抖的声音。夜深了,她合上备课本,轻轻地揉着太阳穴,窗外是沉睡的山峦与未眠的星星。

眠的星星。 采访中,老师们常常说起初到这所 学校时的茫然,而校长赵雄始终如兄 长、父亲般关爱着他们,帮助他们适应 山里的生活。年轻教师不谙烹饪,他家 的餐桌就成了大家的共享食堂,热气腾 腾的饭菜里藏着无声的关怀。这位坚 守苏木小学29载的老校长,用半生坚 守山乡教育,虽鬓角染霜,却初心一条 条泥泞的山路家访,亲眼见证无数孩子 的命运转折。办公室里的那盏灯,常伴 星光,映着他批阅教案的身影。他说: "留不住老师,就留不下学生。"于是,他 成了守灯人,点燃希望,也温暖了每一 位跋涉者的心。

这里的老师总说:"我们不是燃烧自己,而是点亮火种。"他们走过最远的路,不是通往县城的69公里山路,而是从一本被翻烂的教材到一个孩子的未来。在苏木小学,"老师"两个字,是坚守,是跋涉,是年复一年地把山石踏成坦途,把嫩芽育成茂林。

29年间,赵雄送走了一批又一批青年教师,迎来了一个又一个怀揣教育理想的年轻人。他说,作为一名教育工作者,最大的快乐就是见证学生的成长,并看到教育的光芒温暖一个个家庭。

从青涩青年到两鬓染霜,刘鑫以一腔对教育的赤诚与坚守,为一代又一代大山里的孩子搭建起走出大山的桥梁。他说,从事山区教育35载,躬耕不辍,无怨无悔。

教师这份工作不只是一份职业,更

是一份沉甸甸的责任与担当。张星说, 当初来到苏木小学,就从未想过要离 开。这里的孩子就像待雕琢的璞玉,他 要做的就是用知识和爱,一点点打磨出 属于他们的独特光芒。

三尺讲台,一头连着现在,一头连着 未来。张廷红说,教育是一场向美而行 的遇见,是用一颗心唤醒另一颗心的修 行。老师是学生成长路上的助推器,唤 醒孩子的进取心才是教育的核心目标。

在苏木小学,每一个孩子都是含苞 待放的花朵,每一堂课都是梦想起航的 起点。吴长琴认为,引导学生成长的过 程,也是老师自我成长的旅程。

殷燕龙,这位从曲靖市翻山越岭来 到这里的异乡人,早已把青春与热血奉献给了这片土地。他说,做教育得对得起良心,以良心为犁、爱心为种,才能对学生倾尽全部的爱。

孩子们眼中对知识的渴望从未熄灭,老师们也始终在探索更适合孩子们的教学方法。杨成认为,教育工作者责任重大,应在工作中不断提升专业能力,为班上每一位同学的健康成长保驾护航。

在胡薇看来,教书不只是传授知识,还应引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,所以她总是在课堂内外,凭借一个个小故事、一次次讨论,引导孩子们明辨是非、向善向美。

年轻教师黄作敏利用多媒体设备, 让原本枯燥的知识变得生动有趣。她 说,学高为师,身正为范。唯有恪守这 份准则,才能更好地引领学生走向光明 的未来。

老师们的付出与坚守,如同山间的 涓涓细流,滋润着每一个孩子的心田。 孩子们也以自己的方式,回应着这份深 沉的爱。张恩佑说,来时满腔热忱,留 下只因不舍,孩子们的笑脸是山里最美

教师是太阳底下最光辉的职业,张 飞说,他愿尽己所能,用通俗易懂的教 学方法点燃同学们求知的热情。

每一位老师都用自己的方式诠释着教育的意义,他们的坚守如同山间的青松,坚韧不拔。在苏木小学的日子里,我目睹了孩子们在知识的滋养下茁壮成长,也看到了老师们在平凡岗位上的付出。

听着老师们的诉说,我仿佛看见他

们将青春编进山风,把岁月织成星光。 正如陶行知所言:"捧着一颗心来,不带 半根草去。"这些教师以赤诚回应使命, 用坚守诠释信仰。他们在讲台上播下 希望,在山路间践行忠诚,让知识的火 种穿越贫瘠与荒凉,照亮了一个个原本 黯淡的明天。

回县城的路上,我们的车不小心陷入一个深坑。当时我正用手机向同事讲述这一天的感触,车身却猛地一歪,还没等我反应过来,手机已脱手飞出,脑袋撞在车顶上,眼前瞬间一黑。回过神来,司机兰波已跳下车查看情况。他蹲在深坑旁,抹了把脸上的雨水摇头叹道:"这坑太深了,只能叫拖车了。"

雨势渐大,山雾愈发浓重,十几个 村民和过往司机忽然从夜色里钻出来, 他们商量着如何把车推出深坑。"一, 二,三,走……""一,二,三,走……"号 子声在山谷中回荡,如一道破开迷雾的 光。数十双沾满泥浆的手同时用力,车 轮缓缓转动,终于挣脱了泥泞的吞噬。 那一刻,我望着一张张被雨水浸透却写 满坚毅的脸,忽然读懂了那行褪色红漆 字的分量——这山里人骨子里的韧劲, 从来不是写在墙上的空话。他们用沾 满泥浆的双手托举着道路,也托举着孩 子们走出大山的希望。苏木小学所在 的黑树镇,山路盘旋得像没拧紧的发 条。而这里的老师们,数十年如一日地 在这发条间隙跋涉,愿意用肩膀去扛起 前行的重量,把69公里长的山路走出 了彩虹般的弧度。

翻看采访本,那些鲜活的细节历历在目:心理咨询课上飞舞的千纸鹤、青年教师周转房里晒出太阳香的棉被、孩子们塞给我们的野生板栗仍在背包里散发着清香……

5天太短,短得装不满山峦的晨雾与孩子们眼里的光;笔墨太轻,写不尽教育者用脚步丈量的年轮。那些在讲台前躬身的身影,将平凡的日子熬成灯芯,用最朴素的行走,兑现对山外世界的承诺,也把一个个"不可能"踩成了脚下的路。那些被风雨洗过的日子,终在孩子们清亮的读书声里凝成大山深处最动人的回响。

